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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondos egdva van. 
TTEET t 

Amnitások. 
„Az ámitás sértés, mert feltéte- 

lezi, hogy a honfiakból bolondot 

lehet csinálni.* 

II. 

Azt állitják némelyek – komoly pofá- 
val, mintha hinnék — hogy az Andrássy- 
miniszterium hazánk ügyében még semmit 
sem tett. 

Egy vidéki celebritás bizonyos alkalom- 
mal akként nyilatkozott, hogy ha az ember 
Budára fölmegy, egyebet nem lát, mint a 
Hentzi emlékoszlopát. 

Classicus – Tacitushoz méltó — kité- 
tel, csak hogy nincs semmi értelme. 

Az utczai politikus igaz nem lát Budán 
semmi csoda változást. 

Nem romboltak ott le semmit. Most is 
csak ugy állnak a tornyok, házak, s köztük 
az emlitett emlékoszlop, mint ezelőtt, nem 
változott a házak külszine; de változtak ám 
a lakosok. 

Ki a termekbe is be szokott lépni, meg- 
láthatja, hogy a hivatalos épületekben ma- 
gyarhoni miniszteri hivatalnokok müködnek, 
a palotákban magyar miniszterek tartanak 
kihallgatást és a királyi udvarban nem ta- 
lálkozunk teljes hatalmu helytartókkal, ha- 
nem Magyarhon alkotmányos királyával, ha- 
zánk nemtőjével: a királynővel. 

És ha letekintünk e várból Pestre, lá- 
tunk számtalan épülőfélben levő házakat; lá- 
tunk a Duna- raktárakban s hajókon oly élénk 
sürgölődést, minőről ezelőtt senkinek sem 

volt fogalma. 
Hanem vidéki celebritásunk azért mégis 

csak azt mondja, hogy legalább ő, Budán 
egyebet nem látott, mint Hentzi emlék- 

oszlopát. . 
Hisszük, de nem tehetünk róla. 
Vigasztaljuk magunkat aval, hogy – a 

balpárt Deák Ferencze - Ghyezy Kál- 
mán e tekintetben másként vélekedik. Kö- 
zöljük saját szavait. 

„Ezelőtt három évvel az 1848-49-dik 
esztendei szabadságharcz szerencsétlen kime- 
netéből meritett hadi foglalás és állitó- 
lagos jogvesztés ürügyére alapitott abso- 
lut hatalom, még ólomsúlylyal nehezedett a 
hazára. Magyarországnak uralkodója igen, 
de sem alkotmánya, sem törvényes királya, 
sem törvényhozása nem volt, sőt Magyaror- 
szág — mint ország — nem is létezett, mert 
önkényesen kizsákmányolható egyszerü tar- 
tománya volt az egységes osztrák császár- 
ságnak.* 

„Most — három év elteltével — törvé- 
nyesen koronázott király ül Magyarország 
királyi székén. Magyarországnak alkotmánya 
van, felelős miniszteriuma vezeti kormányza- 
tát, országgyülése alkotja a törvényeket. Ma- 
gyarország nem tartománya többé az tkk 
császárságnak. A kibékült Horvátország , 
Magyarországgal egyesült Erdély, Vszalépe 
tek a magyar, birodalom kaptsolatába. Az or- 
szággyülés állapitja meg az ország költség- 
vetését és szavazza meg évről évre az adót sat. 

Miután Ghyezy elősorolja azon üdvös 

vivmányokat, melyek az Andrássy-miniszte- 
rium alatt létre jöttek; önkénytelenül fölte- 
szi —- választóihoz intézett beszédében — 
azon kérdést, miként történhetik az, hogy 
ö mégis az Andrássy-miniszterium ellen van ? 

Ezt mi észszel fölfogni képesek nem 
vagyunk; de azt látjuk, hogy oly balpárti 
tekintélynek, milyen Ghyezy, fölebbi nyilat- 

kozata, fényesen megczáfolja azon állitást, 
hogy az Andrássy- -miniszterium, hazánk ügyé- 
ben még semmit sem tett. 

És fölebbi nyilatkozat annyival nagyobb 
súlylyal bir, mivel balpárti hirlapok már több- 
ször kinyilatkoztatták, hogy Ghyezy Kál- 
mán és Tisza Kálmán közt semmi vé- 
leménykülönbség nines. 

De abban igaza van a fenntisztelt ce- 
lebritásnak, hogy sok van, mit az Andrássy- 
miniszterium megtenni elmulasztott. Jelesen : 

Nem romboltatta le a Hentzi emlékosz- 
lopát. 

Nem feszitette a húrt addig, migyel- 
pattan. klle isz 

Nem cselszövényeskedett - kéz alatt 
dynastiánk külföldi ellenségeivel. 

Nem lépett föl drácoi szigorral a nem 
magyar ajku honfiak ellen, mit — quod bene 
notandum — a magyar ajku ellenzék elle- 
nében nem is commendált volna a balpárt. 

Nem csikart ki még többet a hatalom- 
tól, mint mennyit — ugynevezett loyale úton 
— kivívott. 

Lehetnek nálunk is nehányan, kik bo- 
szu politikát üznek. Szerintök ,felyebbi el- 
mulasztásoknak fele is elegendő arra, hogy 
egy forradalmi comité, minisztereinket – mint 
gyanus honfiakat – vérbiróság eleibe ál- 
litsa, — ha lenne nálunk ily comité. 

„Mert mire való a kölcsönös bizalom), 
a sok idétlen érzelgés, miért ne használjunk 
föl minden eszközt, mi czélra vezet; miért 
ne irtsuk ki a magyar birodalomban a ma- 
gyar nemzet ellenségeit; miért ne szakadjon 
el a húr? hiszen ez annál jobb.4 

pAztán nem is lehet egy czitromot ugy 
kinyomni, hogy abból ne lehessen még töb- 
bet is kifacsarni.4 

Ily meggyőzödésben — hála az égnek 
— nálunk még igen kevesen osztoznak, de 
nem tanácsos megkisérteni a végleteket. 
Azt mondja a franczia: evés közt jő meg 
az étvágy. 

Ha csakugyan békés úton kivánunk 
czélhoz jutni, ne törjünk misnisztereink ellen, 
kik alkotmányos életünknek talpköveit letet- 
ték; adjunk időt és alkalmat, hogy megkez- 
dett munkájukat bevégezhessék. 

Van oly gazda, ki gabnájáért pár kraj- 
czárral mindig többet kér, mint mennyin el- 
adhatná, miért is nyakán marad. Megbánja 
ezt aztán mikor beüt az olcsóság, de azért 
bármily magasra csökken újból a gabona 
ára, ismét többet kér pár krajczárral, mint 
mennyit a vevők adhatnak, s újból nyakán 
marad. Ez az alkudozás parodiája. 

Ne nehezteljünk azért, hogy miniszte- 
riumunk ily balgaságokat nem tesz. 

De tartsuk szem előtt Deák Ferencz 
azon bölcs mondatát is, hogy a kicsikart 
túlságos engedményekben, megvan 
az isméti felbomlás magva. 

Monostori. 

Halotaszegi levelek. 
(Február 18-kán.) 

II. 

Örömest hozzá fogok e szerint a Deák Fe- 
renez multjának és jelenének összevetéséhez. 

Ki volt az a Deák Ferencz 48 előtt és után 
arról szégyenleném sokat beszélni. Tudja azt nem- 
csak Magyarország, hanem Európa. 

Nem mondok sokat, . mikor annyit mondok, 
hogy Deák Ferencz a politikában a becsületesség- 
nek oly dicső példáját adta, a milyent Európa 
szárazföldjén előtte még senki. Amerikában beszél- 

nek egy Washingtonról és melléje lehet tenni 
Deák Fereneczet, kik azt mutatták meg a világnak, 
hogy a tiszta, öszinte hazafiságot ki kell fejteni s 
aztán nincs szükség ravaszságra, mert az erkölcsi 

erőnek gyöznie kell mindenütt. 

Szép sükerrel üzte ő a becsületesség e poli 
tikáját 48 előtt, de szebbel 48 után. Tőle szárma- 
zott és általa szilárdult meg a nemzetben az az 

eszme, hogy becsületes hazafi a haza ellenségeit 

nem szolgálhatja, — sőt még szóba sem állhat 

velők. 

Az ő becsületes politikájának vivmánya az, 

hogy 1861-ben a király összehivta az ország- 

gyülést. 

Ekkor még ugy állottunk, hogy midöőn az or- 
szággyülés összeült nem volt semmi reménye ahoz, 

hogy alkotmányunkat helyreállithatja, - s az or- 
szággyülés mégis összeült, s Deák Ferencznek jel- 

szava e volt: foglaljuk el a tért, mely elég jó arra, 

hogy megindithassuk a pert visszatartott jogainkért. 

Akkor is két párt volt az országgyülésen, az egyik 
a felirati vagy jobboldali párt, a hazafias szilárd- 

ság és mérséklettség pártja Deák Ferencz veze- 
tése alatt azt mondta , adjuk be a mi keresetleve- 

lünket a tényleges hatalomhoz és ismertessük el a 

mi jogaink folytonosságát mind a magyar király- 

lyal, mind az osztrák császárral; a másik pedig a 
határozati párt, a baloldal azt állitá, hogy elég az, 

ha az országgyülés ragaszkodik jogaihoz, a tör- 
vényhozás másik felének a királynak nincs más 
teendője, mint azonnal visszaállitani a mi alkotmá- 

nyunkat. 
Szóval a Deák Ferencz zászlója a hazafiság 

szilárd földjébe volt feltüzve akkor mint most, s 

már akkor jelszava volt: a kiegyezést előké- 
szitő békés politika; a másiknak jelszava 

volt: törikszakad. 
Nagy volt az ingerültség a kedélyekben, mert 

tizenkét évi méltatlan szenvedés súlya nehézkedett 

rájok, s nyilt titok volt, hogy a határozati pártnak 
csak akarni kellett volna, hogy többségre jusson. 

Merte e ezt akarni ? 
Nem merte; mivel a koczkán az ország nyu- 

galma volt, — s a többség már akkor a kiegyezést 
előkészitő feliratok mellé nyilvánult. 

Deák Ferencz akkori feliratai hasonlók voltak 
az ugarhoz a földmivelésben, mert a szántó ember 
nem mindig vető ember is, de azért a ki ugarol 

jó dolgot mivel. 
Deák Ferencz volt az ekeszarvánál, s oly 

mélyen eresztette ekéjét alkotmányunk földjébe, 
hogy az idő érlelő hatása alá kerüljön a legutolsó 
hant föld, a mely valaha termést hozott vagy ter- 

mést igért, s ennek igy is kellett lenni az ugarlás- 

nak idején. 

A nemzetek életében néhány év hamar lefo 
lyik s 1865-ig, az idők vihara, közbe közbe egy 

kis napsütés, imitt amott egy kis boronálással mind- 

inkább elkészité a mi ugarunkat, s rendre azt 
mondhatók : ime az ugar megért. 

A Magyarország alkotmányos jogait respec- 

tálni kezdő királyt újra Deák Ferencz kezdte figyel- 
meztetni az 1865-ben irt húsvéti czikkekben, hogy 

ha a nemzet és a király a jövő kalászait biztositni 

akarják, itt az ideje a magvetésnek mielőtt újra 

el nem fagy. 
Szilárdul állott a Deák Ferencz zászlója, a 

régi felirattal: ismertessenek el alkotmá- 

nyunk jogai. 

A kitartás diadalt aratott, 

ismertettek. 
A jogok vissza voltak szerezve, következett 

a második lépés: a jogok biztositása. 

De volt egy baj, még pedig az, hogy a mi 

alkotmányunk táblájának határai nem voltak tisztá- 
ban. A régi méták néhol alig látszottak, másutt 

kérdés alá voltak véve. 
Kezdődött a kiegyezés munkája, a mi nem 

egyéb volt, mint az alkotmányos jogok határainak 

kijártatása. 

Itt hajlott talán félre a Deák Ferencz zász- 
lója ? 

Ha elhajlott volna nem lenne helyeselhető, 
söt magam is kárhoztatnám, mert mi mindnyájan 

oly nép vagyunk, mely a legkisebb barázdához is 
ragaszkodik, s hiba lenne, de nagy, ha az ösi ba- 
rázdákból ugy engedett volna el valamit, hogy az 
ősi birtok területe apadjon; ha ezt tette volna, ak- 

kor jogfeladást követett volna el. 

S a kik némely jogok feladását erősitik, av- 
val kivánnak bizonyitani, hogy az új barázdák 
nem mindenütt vannak ott elhúzva, a hol a régiek 
voltak, vagy a hol a régieket mi praetendaltuk. 

De hát kérem hibás e az a gazda, ki midőn 
határkijártatás végett a mezőre megy, nem csak 

arra néz, hogy a régi barázdákat minden áron ki- 
keresse és helyreállitsa, hanem arra is, hogy a 
czélszerütlen és újból kérdés alá vehető barázdák 

helyett állitson fel újakat, biztosokat és olyakat, 
melyek a föld csipkézeteinek elenyésztetése, az 
egyenes vonalok és természetes határok felállitása 

által a munkát biztosabbá, könnyebbé, és a birtok- 

háboritási eseteket lehetlenekké tegye. 

Szóval Deák Ferencz visszaszerezte számunk- 

ra az egész határt, és annak kijártatása által nem 

adott fel semmit a területből, hanem éppen bizto- 

sitotta az egészet, - s bárha most kifogytam az 
időböl, jövő alkalommal részletekben is képes va- 
gyok bebizonyitani, hogy némely kalotaszegi bará- 

taimnak akkor volt igazuk, midőn Deák Ferencz- 
nek azt a szép diszes Albumot küldötték, nem pe- 
dig most, mikor azt akarják a világgal elhitetni, 
hogy nekik most már igazán megjött a helyes 
eszök, mert ök balpártiak lettek. 

Ha melléjök nem lehet, hát állok elibök. 

Nem tehetek róla, de ugy hiszem, köteles- 

ségem. 

mert jogaink el- 

Kalota. : 

Pest, február 20. 18969. 
(r. 1.) Ma oly három bekövetkezett tenyte con- 

statálhatok, melyeket annak idején alkalmam volt 

közel kilátásba helyezni. 

Először az országgyülés - miként tegna 
távirtam — ápril 20kára hivatott össze, tehát 

azon napra, melyet, mint valószinü határidőt, már 
hetek előtt fölemlitettem. 

A legutóbbi időkben volt ugyan szó arról, 
hogy az országgyülés korábbra, ápril elejére tü- 
zessék ki, és igy a néhol már kicsapongásokba át- 
menő választási izgalmaknak végevettessék, — ké- 

sőbb azonban visszatérés történt az eredeti terv- 
hez, főleg hogy a választási előmunkálatok ne prae- 
cipitáltassanak, azaz: megmarad határidőül prili 

20 dika 
A kormány ezalatt annál több törvényjavas- 

lattal készülend el, mert az illető miniszteriumok- 

ban erélyesen folyik a munka és igy az ország- 

gyülésnek bő alkalma lesz tovább épiteni a müvet, 
melynek alapját letenni sikerült. 

A második tény Conrád Mórnak az 1868-i 
illető törvényczikk értelmében történt végleges ki- 

neveztetése szász ispánná. 
A harmadik azon hir valósulása, mikép ő 

Felsége a király, a pesti nemzeti szinháznak ma- 

gán pénztárából 60,000 fórint segélyt utalvá- 

nyozott. 

Ez utóbbi még nem tétetett ugyan közzé hi- 
vatalos úton, de újabban érkezett megbizható tu- 

dósitások szerint, kétségen kivül áll. 

Kapcsolatban az imént emlitett fejedelmi nagy- 
lelkü adománynyal nem akarom hallgatással mel- 
lözni, mikép a belügyminiszterium felszólitotta Pest 
város hatóságát, hogy azon telket, melyet ez már 
régebben ingyen felajánlott az új nemzeti 
szinház épülete számára, adja el, a bejövendő 
összeg a mostani nemzeti szinház áaptőkéjének 
gyarapitására levén forditandó. 

A képviselőtestület ezen átiratot csak köze 
lebbről fogja tárgyalni, azonban az itt ott hallható 
nyilatkozatok szerint aligha ellenkező határozatot 

nem hozand. 
Az annak idején felajánlott telek a feldnnas. 

soron volt, de a lánczhid közbejött épitése által 
elfoglaltatván, most a vigarda töszomszédságában, 

az aldunasoron jelöltetett ki, oly formán, hogy a 
mennyiben ez nagyobb a [] ölek többletét a nem- 

zet fizesse ki. 

Az okoskodások e tárgyat illetőleg körtbe 
lől igy hangzanak: 

„A város azért adott ingyen telket, högy a 
nemzeti szinház annál kevesebb költséggel felépül- 
hessen, de egyszersmind azért is, hogy a várost 
szépitő monumentális épületek száma egygyel sza- 

porodjék. Ha a fundus nagy része megvan, — 
még pedig pénzbe sem kerül — csak a többlet 
árába - mindenesetre előbb lesz új szinházunk, 
mintha venni kellene a telket is. Ki tudja, ha most 
eladjuk a telket — csatoljuk bár árát a szinház 
alaptőkéjéhez, - nem vágjuk-e útját hosszu időre 
az új szinház felépitésének. Tartsuk fenn tehát a 
telket természetben, eredeti rendeltetése szá- 
mára; ha kicsiny, vagy más okból nem tetszik és ha 

lehet, becseréljük annak idejében másikkal, jobbal. 
A többletet könnyebb lesz majd kifizetni, mint az 
egészet, miután a pesti fundusok árának emelke- 
dése mellett meglehet, hogy egy pár év mulva 
azon a pénzen, melyen elkelne a telek, — félak- 
korát sem kapnánk. sat.4 ődalola 

Ismételjük az okoskodások körülbelől az imént 
előadottak körül forognak, melyeket mi is aláirunk. 

E kérdés élénken foglalkoztatja a polgári kö- 
röket, - eldöntése elé tehát méltán nézhett 

váncsisággal. 

A belügyminiszteriumban szakadatls 

a munka azon pont ozatok fölöt 

Zeyk Károly államtitkár és Ribáry tanácsos, az 
erdélyi gubernium feloszlatása után életbeléptelen- a 
dő királyi biztosság szervezetére vonatkozólag 
lozsvárról hazatérve, előterjesztettek. a 

Többet jelzeni, miután a munka még 
bertáeze, időelőttinek tartottam. 

jelenben helyes irágy etkezéte 
melynélfogva a közelgő mondss- 



eddig, városunk két büszkesége Simai Gergely 

és Gajzágó Salamon személyében, mint álta
lá- 

nosan tisztelt és kipróbált hazafiakban fog ösz
pon- 

tosulni. 

A ,M. Polgár" idei 17-dik számában ,egy 

baloldali választók aláirással jelent 
ugyan meg in- 

nen egy czikk , melynek ezélja lett volna tisztelt 

követjelöltjeink nagy mérvü népszerüségét, a kö- 

vetválasztásba „patika ügyet" elegyitő önkényes 

eljárássat vádaskodó handabandázással
 elhomályo- 

sitni; de ennek csak annyi hatása lett városunk 

helyes felfogásu polgárságára, mint a
 gyökeret vert 

szép vetésre a felette elvonuló nyá
ri felhönek ! 

HIr szerint baloldali követjelöltekül vannak 

említve: Hankovits György és K. Pa
pp Miklós, az 

elsőnek fellépését csak utezai hirből 
és a „M. Pol- 

gár4-ból tudjuk; de semmi bizon
yos adatunk fel- 

lépése valódiságáról; az utóbbinak tényleges fel- 

lépését már inkább állithatjuk ,
 miután a dézsi jó- 

hiszemt baloldali gyözelemből 
visszatérve, egy pár 

napot itt töltött; de nagyon vékony reménynyel 

távozhatott a kilátásba helyzett 
gyözelem iránt. El- 

távozása utáni nap olvastuk
 a ,M. Polgár" távirati 

sürgönyében, hogy itt megalakult a baloldali 
köz- 

ponti bizottság , innen tudj
uk, hogy még az is lé- 

tezik itt, s fel vannak léptetve az emlitett balol- 

dali követjelöltek, hir szerint, ezek fölkérésére alá- 

irásiiv is keringett a polgárok közt; de ezt csak 

egy nehány könnyen Táveh
ető polgár és rokon irta 

alá. Szóval a „M. Polgár"-ban 
hirdetett itt életjelt 

adó baloldali törekvésnek oly csekély eredménye 

mutatkozik, hogy bizton kimondhatjuk, hogy ha 

még helyt több eredmény nem nyilvánul az ellen- 

zéki törekvésben, akkor az ellenzéknek általában 

kevés kilátása van a gyözelemre. 

Továbbá nem mellőzhetem a 

ban aláirt ,baloldali választók által tett, az igaz- 

ságot elferditő s a közvéleményt tévütra vezető 
ál- 

litására, visszautasitó észrevételeme
t az igazság és 

a városi közérzület érdekében m
egtenni, miszeriut 

a város polgársága politikai érzület
ének nem a kor- 

mány érdeke, hanem a helyese
n értelmezett hazafi 

kötelesség adott igényt, a mi mindannyiszor — leg- 

inkább a közelebbről letünt absolutistico pseudo 

constitutionalis korszak alatt a kormány érdekét 

nem előmozditó, sőt éppen m eghiusi
tó szilárd 

és kitartó eljárása által nyilvánult akkor
, midőn a 

szebeni ugynevezett országgyüűlésr
e minden igére- 

tek, kisérletek és fölemlitések daczára 
mindannyi- 

szor nem a kormány jelöltjeit, hanem szeplőtlen 

hazafiságokról ismert és legalis téren álló fiait kül- 

dé, kik körül most is, mint emlitém, a városi köz- 

vélemény csoportosul. 
r. l. 

Dézs, február 16. 1869. - Mint a hirlapok- 

ből tudjuk, Mán Gábor ismert román ha
zafi, most 

nyugalmazott főbiró, f. év február 1ő kére Belső- 

Szolnokmegye román értelmiségét
 értekezletre hivta 

össze Dézsre. Az értekezlet emlitett napon meg- 

tartatott és benne mintegy 140 romáu
n lelkész, ta- 

nitó, jegyző s nehány román birtok
os vett részt. 

Mint jelenlevő hallgató a t. olvasó közön- 

ség tájékozásául ez értekezlet folyam
át, tárgyát és 

szereplő egyéneit akarom röviden, dióhéjba szo- 
m 

ritva megismertetni. 

Az értekezletet Mán Gábor hosszu beszéddel 

nyitotta meg, melyben történeti visszapillantást ve 

tett a román nemzet szenvedéseire, mely ös
i hazá- 

jában rabszolgának tekintetett és hosszas küzdel- 

mei után, 1848-ban is csak egyéni szabadságát 

nyerte vissza, s midőn azt hitte volna, hogy az 

1863/4-ki aera meghozta a román nemzetnek mi
t 

századok óta óhajtott, a magyar kormány egy toll- 

vonással megsemmisitette a román nemzet minden
 

vivmányát. Előadta szónok, hogy a magyar nem- 

zet soha sem váltotta be tett igéretét a román nem- 

zet irányában, mutatja ezt az unio és a nemzeti- 

ségi.törvény sat. sat. 

Ezen ,se traiasca.-tól kisért beszéd után az 

értekezlet szervezvén magát, elnöknek fölkiáltatott 

Anton András szamosujvári g.-egyesült esperes, 

alelnöknek Kupsa Samu m.láposi g.-n.-e. espe- 

reg, jegyzőknek: Pe tru k a Lázár lelkész és 

Rosiu Péter tanitó. 
Most az elnök előadja, hogy ez értekezlet 

föladata megállapitani, hogy vajjon a b,-szolnok- 

megyei románok vegyenek-e részt a képviselői-vá- 

lasztásokban, vagy nem ? 

Legelőször is szót kér Ti mb us István 

birtokos és egy két ivre terjedő fölolvasott beszéd- 

ben a választásokbani részvétel mellett nyilatkozik ; 

s azért kiván választani egy megpróbált és szilárd 

jellemt románt, hogy ez megmondja a magyarok- 

nak Pesten, miszerint Tráján és a többi imperáto- 

rok fiai nincsenek megelégedve a magyarok által 

teremtett helyzettel, a románok mellőzésével. 

Marosán János nem akar választani a 

magyar országgyülésre, indokai ezek: A hatalom 

a magyarok kezében van sat., azért mondja ki az 

értekezlet, hogy a románok nem választanak kép- 

viselőket oly országgyülésre, mely egy országot 

megfosztott függetlenségétől és egy nemzet jogos 

óhajait ignorálta. 

Muntean Ágoston ügyvéd támogatja Tim- 

bus inditványát azon módositással, hogy a romá- 

nok válaszszanak ugyan képviselőt, de a megvá- 

lasztott ne jelenjék meg a magyar országgyülésre. 

Most azót kér Pa p László Szamosujvárról és 

M. Polgár"- 
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egy hosszabb, a gyülés által félbeszakitott beszéd- 

ben kimutatja, hogy a politikai eszélyesség azt ki- 

vánja, hogy a románok részt vegyenek a válasz- 

tásokban. Szóló ajánlja az értekezletnek, hogy 

maradjon meg a törvényes téren, éljen min- 

denki a törvény által adott jogával és minden tör- 

vényes eszközzel oda hasson, hogy egy jó 
és ön- 

zéstelen hazafit küldhessen a magyar országgyü- 

lésre, melyre oly sok és fontos teendő vár. Szóló 

is ki akarja még terjeszteni, törvényes úton, a román 

nemzet nyert jogait; de miként teheti ezt, ha az 

alkotmányos küzdelemben nem vesz részt s illeté- 

kes helyen nem lesz egyén, ki a román nemzet 

jól felfogott érdekét védje és támogassa ? 

Marosán János czáfolni igyekszik az előtte 

szólót, ugy szintén Pa piu Jáno s esperes is. 

Ilies Péter tanitó kifejezi óhajtását, hogy mi- 

után Erdélynek nem lehet a Tisza a természetes 

határa, törekedjék a román nemzet, hogy az el- 

tünt Királyhágót ismét felállitsa határul, különben 

a passivitás mellett van. 

Muntean Ágoston látván, hogy a tőbbség a 

politikai tétlenség felé hajlik, visszavonja előbbi 

inditványát és ő is a passivitás mellett szól. Be- 

szélt még Boheczel Mihály és nehány espere
s Tim- 

bus inditványa mellett. 

A tárgy meg levén vitatva, az elnök szava- 

zásra bocsátja a két inditványt, s az értekezlet 

összes tagjai, nehánynak kivételével, 
a passivi- 

tás mellett nyilatkozik. Az értekezleti határozat 

formulázására egy hét tagu bizottság választatott, 

mely elkészitvén a decisiót, az illető előadó által 

fölolvastatta és helybenhagyatván, jegyzőkönyvbe 

igtattatott. A határozat a románok 
passiv magatar- 

tását, visszatartását a választásoktól, 
a nemzet szá- 

zados szenvedéseivel, a pesti orszá
ggyülés által fi- 

gyelembe nem vett jogos igények elmellőzésével, 

s az igazságtalan választási törvény 
fenntartásával 

indokolja. 

Az értekezlet 5 órakor befejeztetett 
és annak 

tagjai a ,nemzeti szállodába" lakomára gyültek 

össze. Itt számos pohárköszöntés mondatott a ki- 

rályra, a román notabilitásokra, a többi közt Bra- 

teano-ra is. Kozárvári. 

Szentkirályi Mór programmszerű nyilt 

leveléből 

mi is közöljük a következő részt : 

(Folytatása és vége.) 

„2.szor. A felsőház rendezése. A felsőház lé- 

nyegesen aristocraticus institutió, de nem ismeret- 

len a köztársasági államokban sem, és felhasznál- 

tatik az államhatalmak egyensulyán
ak fentartására. 

Ily szerepet vitt az ös Róma senatusa a népgyü
lé: 

sek irányában; és ma is az egyesült amerikai 

államok felsőházának egyéb rendel
tetését alig talál- 

juk. Királyságokban, kivált parliamenti kormány 

mellett, tehát annyival inkább szükséges. Nálunk, 

a magyar hazában, ezen institutiót az államszerve- 

zetből nem küszöbölhetjük ki, mert az ország tör- 

ténelmi életéből fejlödött; továbbá, mert a nagy 

birtoknak módot kell nyujtani, hogy befolyását a 

közdolgokra jogosan, közvetlenül gyakorolhassa; 

különben a választások tisztaságát kény
szerül meg- 

támadni, ha azon befolyást, melyre társadalmi ál- 

lása által tettleg felhivatik, érvényesiteni
 akarja. 

„Hogy a magyar törvényhozás felsőháza mos- 

tani szerkezetében czéljának meg nem felel, régen 

elismert igazság, hogy tehát szervezése szükséges, 

közjogi postulatum. Ezen szervezést illetőleg né
ze- 

tem szerint két elv irányadó : 

a) Bizonyos értékbeli, vagy szellemi képesség
ek, 

melyek nélkül senki a felsőház tagja nem 

lehet. 

b) Független törvényhozói állás, vagyis : elmoz- 

dithatlansága a tagoknak. 

„3-szor. A választási, ugymint az 1848. V. 

törvény revisiója. 

„Midőn az 1848. évi pozsonyi országgyülés 

a polgári jogokat kiterjesztette, a jog szerzésének 

és gyakorlásának egy új alapját állitotta fel: a 

qualificatiókat. Azonban nem érezvén magát felha- 

talmazva, hogy jogokat eltörüljön, melyekn
ek alap- 

ján ő maga is hivatva volt: a felállitott képessé- 

gek mellett meghagyta még ideiglenesen a szüle- 

tési előjogot is, és a legközelebbi, már a népkép- 

viselet alapján egybehivandó országgyülésnek tar- 

totta fenn, ezen össze nem férő különbözések el- 

távolitását. 

„Miképpen történt, hogy a pesti országgyülés 

ezen hivatásának meg nem felelhetett, közönsége- 

sen tudva van. Azóta húsz évnél több mult el; 

ideje tehát, hogy az öröklött munkát végezzük be; 

az 1848. V. törvényt a jogegyenlőség kivánalmai- 

val öszhangzólag dolgozzuk át, és ezáltal az 1848. 

évi nagy átalakulás vezéreszméjének eleget tegyünk. 

„De az 1848. V. törvénynek hiánya nem csak 

az, hogy össze nem férő jogalapokat állit fel; ha- 

nem az is, hogy egynémely dualificatiók constatá- 

lásának oly gyakorlati nehézségei vannak, melyek 

csaknem lehetetlenné teszik a választási izgalmak 

között gyakorolható pártoskodási visszaélések meg- 

akadályozását; igy a biztos jövedelem és töke ki- 

mutatása mindig kétséges, és oly önkényre ad al- 

kalmat, melyet egyik vagy másik jelölt mellett fel- 

használni mindig lehet. Az akkori törvényhozás 

más értékbeli képességet nem alkalmazhatott, mert 

az adó, mely egyebütt ezen képesség kulcsául szol- 
gál, az akkori körülmények között nem volt hasz- 

nálható. Ma már a viszonyok változtak, és a vá- 

lasztási képesség megállapitására, a szellemi dua- 

lificatiokon kivül, használhatjuk mi is azon egy- 
ezerti és biztos mértéket, mely máshol mindenütt 
alkalmazásban van; ugymint az egyenes adót : fel- 

téve, hogy a mérték ne legyen oly szük, melynél- 
fogva a választási törvény democraticus jelleme 
csorbát szenvedne. 

„4. Az egyházi kérdés. Mind az egyháznak, 
mind az államnak saját müűködési tere van. Az 

egyház elfoglalja a kedély világát; eszközei: a 

hit, remény és szeretet; czélja a moral; az állam 
az anyagi világ fölött uralkodik; eszközei az ész 
és tudomány, czélja a jólét. Az állam tehát, szin- 

tén ugy mint az egyház, teljes hatálylyal csak ugy mü- 

ködhetnek, ha sem az egyház az államnak, sem 

az állam az egyháznak ügyeibe nem avatkozik. 
„De ámbár különközik a tér, különböznek az 

eszközök és különbözik a czél: az állam és 
egyház az emberiségre vonatkozólag nincsenek 

ellentétben; sőt egymást kiegészitik. Midőn tehát 
azt mondjuk : legyen szabad egyház és szabad 
állam, korántsem állitjuk, hogy az egyháznak az 

állam törvényeivel és viszont, daczolni szabad; söt 

inkább követeljük azt, hogy egymás törvényeit, és 

egymás hatáskőrét kölcsönösen tiszteletben tartsák. 

„Adjátok meg Istennek, a mi az Istené, és a 

császárnak a mi a császáré.4 A keresztény hit 

ezen tana foglalja magában az egyház és állam 

közötti viszony kérdésének megoldását. 

„És ebből következik, hogy a tényeknek azon 

feltételeit, melyekből polgári jogok származnak, 

megszabni és megbirálni az állam, azon feltételeit 

pedig, melyek egyházi viszonyokra vonatkoznak, 

meghatározni az egyház jogai közé; továbbá, hogy 

azon oktatást, mely a vallásra, és az egyház bel- 

viszonyaira vonatkozik, megadni az egyháznak ; 

azon oktatást pedig, mely a polgári viszonyokat, 

a tudományokat és a kereset különféle módjait te- 

szi tárgyává, berendezni, viszont az államnak ha- 

tóságához tartozik. 

„Igy például : polgári házasság és polgári 

anyakönyvek, a polgári jogviszonyokra nézve kö- 
telezőleg; egyházi szertartások : a házasságok, ke- 

resztelések és temetések körül, a mennyiben ezen 
tények egyszersmind egyházi vonatkozással birnak, 
engedőleg az állam részéről, és megforditva. To- 

vábbá állam- és községi tanodák valláskülönbség 

nélkül, de melyekben az egyháznak is alkalom 
nyujtassék saját bivei vallásos oktatására. 

Hogy a különböző felekezetek egyházainak 
viszonyai egymás iránt a teljes egyenjoguság sze- 

rint rendezendők, és az állampolgároknak vallásos 

teljes szabadsága biztositandó : ugy hiszem, ezt em- 

liteni sem szükséges. Meggyőzödésem szerint a kér- 
dés tisztán és minden vonatkozásaiban csak ezen 
téren oldhatik meg; hogy azonban ebből mennyit 

hoz meg a legközelebbi jövő, ez a körülményektől 

és az opportunitástól függ, mely óvatosságra int 

oly téren, hol nemcsak hatalmas érdekekkel, hanem 

előitéletekkel is találkozunk. 

5. Nem rekeszthetem be rövid értesítésemet 

a nélkül, hogy az ország közköltségeinek előirány- 

zatáról, a budgetről néhány szót ne szólnék. 

Mindaddig, mig az államok primitiv állapot- 
ban léteznek, a pénzügy-kezelésnek igen egyszerü 
modorát abban találjuk föl, hogy minél több pénzt 

igyekeztek gyüjteni, akárhol vették. Ez azon idő- 

ben és oly államokban volt igy, midőn az egyén 
csaknem semmi, az állam pedig, illetőleg az ural- 
kodó minden volt. De minél inkább érvényre jutott 
azon nézet, hogy nem az egyén az államért, hanem 
az állam az egyénért létezik, anynyival nagyobb 
gond fordittatott mind a kútforrásokra, melyekből 

a közköltségek merittessenek; mind azon czélok 
meghatározására, melyekre felhasználtassanak; és 
ma már a financz-tudomány egyike a legfontosab- 
baknak , és méltán, mert a közjólét legnagyobb 
részben annak helyes gyakorlati alkalmazásától függ. 

Az államháztartásnak két részlete lévén: a 
bevétel és kiadás, mindkettőnek mértéke a szükség 

által határoztatik ugyan meg, de alkalmazásban 
mégis saját elvekkel bír. Az elsőre nézve izányadó, 

hogy a polgárok magánértéke csak oly mértékben 

igényeltessék, miszerint azon része, mely közszük- 

ségekre fordittatik, a szorgalom és magánkereset 

utján ismét, helyrepótolható legyen. A másodikra 

nézve: a legtakarékosabb elbánás. 
Ezen ily átalánosságban felállitott elvek nem 

sokat mondanak ugyan, és nincsenek is kivétel nél- 
kül, lehetnek körülmények, melyek között az ön- 
fentartás érdeke áldozatokat kiván; lehetnek czé- 
lok, melyeknek kedvező hatása csak a jövőben 
nyilvánul; és ezekre előlegezni kell a jövőtöl. Le- 
hetnek végre államok oly helyzetben, hogy az idő, 

mely felettük elhaladott, bármi oknál fogva meddő 

maradt és hogy a mulasztás kipótoltassék, erőfe- 

szitésre van szükségük. De mégis a fenn felállított 

átalános elveket figyelem nélkül hagyni nem lehet. 

Ma, midőn az állam szükségei annyira felsza- 

porodtak, hogy alig van állam deficit nélkül, a ta- 
karékosság kétszeres kötelesség, és kivált nálunk, 
hol a productio még csak fejlődésben vagyon; 
ügyelni kell az adó nemeinek meghatározásában, 
nehogy a fejlődni indult csira elfojtassék. 

És mégis van, meggyőződésem szerint, kivé- 
telesen három tárgy, melyekre a takarékosság elvét 
óvatosan kell alkalmazni; és ez: 

A honvédelem. 
A köznevelés. 
A forgalmi eszközök. 

Talán senki sincs az egész mivelt világban, 
a ki ne óhajtaná a béke fenntartását; de ha tekint- 
jük a kérdések sokaságát, és mélyen bevágó jelen- 
töségét, melyek minden oldalról előtérbe tolakod- 
nak; és a történelemtől kérünk tanácsot: igen kö- 
zel fekszik azon aggódalom, hogy a diplomatiának 
békés megoldásra irányult törekvései siker nélkül 
is maradhatnának. Hogy a béke fartósan nincs biz- 
tositva, ez átalános vélelem, és int bennünket is, 
hogy a veszély óráját, ha ütni talál, készen várjuk. 
Saját érdekünkben fekszik, tehát hogy a honvéde- 
lem költségeivel minden takarékosság mellett jövő- 
ben se fukarkodjunk, mi azonban a czélszerü fel- 

használás feletti ellenőrködést ki nem zárja, – de 
fekszik az is, hogy elkülönitett és az ország föld- 

területi fekvése miatt végzetesen fenyegetett hely- 
zetünkben, államviszonyaink alapjainak megingatá- 

sától különösen most gondosan tartózkodjunk. Mert 

ellenségeink, bár honnan jöjenek, csak akkor lesz- 
nek erősek, ha mi meghasonlottunk volna egymás 
között azon eszmény felett, mely körül egyesitett 
erővel sorakoznunk kell. 

A közoktatás ügyét illetőleg sok szóra szük- 

ség nincs. Atalánosan el van ismerve, hogy az ér- 

telmiség kifejlődése nélkül haladás, akár az anyagi, 
akár a civilisatió terén lehetetlen. Az indulatnak 
diadala az értelmiség fölött szüli a vétkeket. — 

Az értelmiség hiányának következése a restség és 

elszegényedés; a mellett, hogy a szabadságot be- 

csülni és élvezni, a szabadság kötelességeit tiszte- 

letben tartani és készséggel teljesiteni csakis a fel- 
világosodott értelem képes. A közvagyonosodás és 

jólét pedig az értelmiség, ipar és takarékosság mel- 

lett függ a forgalmi eszközök támogatásától. Vilá- 
gos tehát, hogy akkor, midőn a közoktatás mennél 
nagyobb kiterjesztéséről, és a forgalmi eszközök 
szaporitásáról gondoskodunk, oly magot hintünk el 
a közélet mezején, melynek gazdag gyümölcseit 

egykor a jövendőség fogja élvezni. - És mivel 

éppen mi vagyunk azon helyzetben, hogy felettünk 
boszszu, igen hoszszu idők multak el használatla- 

nul, sőt ellenünk, erőfeszitésre lesz szükségünk, 

hogy a multak hiányait kipótolhassuk. 
Végezetre egy általános megjegyzéssel veszek 

ezuttal búcsut önöktől, tisztelt polgártársak és ez 
következő : 

A képviselőnek kötelessége nem csak az, hogy 

törvényt alkosson; hanem az is, hogy a közigaz- 

gatás felett ellenőrködjék. Ezen kötelesség nem 

monopoliuma egyik pártnak sem. Ezen kötelesség 
alól fel nem mentheti magát senki; sőt állitani le- 
het, hogy ezen kötelesség teljesítésének üdvös ered- 

ményei csaknem felérnek a törvény alkotásának 
jótékonyságával; mert mi haszna hozatnának jó 

törvények, ha a végrehajtás nem lenne czélszerü; 

vagy a kormányhatalom nem az állam érdekében 

gyakoroltatnék. Ezen kötelesség teljesitését bizo- 
nyosan a legközelebbi országgyülés sem fogja el- 

mulasztani, habár, mint én óhajtom, többsége az 

1867. 12. törvény körül csoportosulna is. Én is te- 

hát hivatásomat ily kétoldalu feladata szerint fogom 
fel; de megjegyzem azt, hogy ezen ellenőrködést 
a pusztán gáncsoló negatiótól, és attól, mely sem 

időt, sem körülményeket nem tekintve, lehetetlen- 
séget követel; vagy a rideg theoriák meddő kép- 
leteivel játszik, lényegesen különbözönek tartom. 

Ime, tisztelt polgártársak, ez átalánosságban 
azon irány, melyet követni; ezek azon nézetek, 
melyeknek tehetségem szerint érvényt szerezni kö- 
telességemnek ismerem: ha önök többsége által 

nekem jut azon megtiszteltetés, hogy mint e kerü- 
let képviselője a legközelebbi országgyülésen köz- 
remüködhessem. - Most itéljenek. 

Irtam Pesten, 1869. jan. 10 én. 

Szentkirályi Mór. 

Egyletek és közintézetek. 
Az erd. orsz. gazd. egyesületi közgyülés 

febr. 17-kén, 1869. 
(Folytatás.) 

3. Folovastatott az egyesületi pénztári és an- 

nak kezeléséről vezetett számadások vizsgálatáról 

készitett jelentés, mely szerint az 1867-dik évről 

átjött egyesületi vagyon 58,490 frt 22 kr. 
ehez járult 1868.ban alapitványi 
tőke fizetés . . . 940, — 
alapitványi kamat és részvény 
jövedelem, továbbá a töőkék ka- 
mataibóll.. 2908 , 80 , 
köztelekrőli bevételek T28 mlz 

tárlati jövedelem . . 104 61l, 
szállásbér elöleg visszafizetése 50 ,ő6 , 
verseny alap kamatja Tn 20, 

ideiglenes kölcsön . 300 p 

Összes bevétel 63,523 frt 51 kr. 
A kiadások öszvete különböző czim. 4727 frt 20 kr. 

s igy átjött 1869 re egyesületi 

vagyon . 58,796 frt 31 kr. 

Ezen öszveg a következő érték nemekben van : 

fekvő birtokban . 7681 frt 50 kr. 

kölcsön tökék kötvényeiben 11,430, 
urbéri kötvényekben . 17,587 , 50 
nemzeti kölcsön-kötvényben 294, - p



alapitványi magán-kötvényben 21,210, — , 

aranyban 6ő db. a ő frt 325 , — , 
készpénzben 238 ,, 65 
a kisegitőben elhelyezve . 30 ,, 66 

Összesen 58,796 frt 31 kr. 

Költségvetés 1869-re. 

I. Beveendők. 

17,587 frt 50 kr., urbéri kötvény 

50/, kamatja 817 frt 82 kr. 
11,430 frt kölcsön töke kamat- 

ja 60 s 685 , - 
294 frt nemzeti állam kölcsön 

kamatja 13,, 

alapitványi tökék kamatjából s42 , 18, 
részvény dijakból 800 , — 
köztelek jövedelme 1000 , —- 

Összesen 4108 írt — kr. 

II. Kiadandók. 
Titkár és iroda . 1200 frt - kr. 
kertész fizetése 400 , - , 
kertész legények 528, = 
a kömáli szölő mivelésre 120 ,, - , 

nyomda és könyvkötés 400 ,, — 

adó és biztositás 50,- 

hirlapok és könyvek 150,, — 
kölcsön kamatja 3 évre 90", =d 
köztelki munkákra 8000 , —, 

rendkivüli költségekre 300,- 

Összesen 4158 frt — kr. 

A pénztári jelentésből meggyőződvén közgyü- 

lés pénztárnok lelkiismeretes és hű kezeléséről, kö- 

szönetének nyilvánitása mellett számadót, a szokott 
fennhagyandók fennhagyása mellett, az 1868-ik 

évet illetöleg számadása terhe alól feloldozza. - 

A pénztár vizsgáló bizottság által tett jelentés és 

választmány ajánlata folytán, a hátralékok és fo- 
lyó tartozások fizetésének eszközlését illetőleg meg- 

bizza közgyülés igazgató választmányt, hogy a fo- 
lyó tartozások bégyüjtésére erélyes és czélra veze- 

tő eljárást vegyen igénybe. - A hátralékokat il- 

letőleg felhatalmaztatott választmány, hogy azokat 

minden kivétel nélkül, rendes százalék fizetés mel- 

lett, ügyvéd általi béperesités alkalmazásával haj- 
tassa fel, s az eredményről a jövő évi közgyülé- 

sen tegyen jelentést. – 

A különböző pénzalapokra nézve, megbiza- 
tott választtmány, hogy a gépszerző szakosztály 
tagjaival egyetértve ezen alap czélszerü értékesité- 

séről gondoskodjék; továbbá, hogy a verseny dij- 
alapot 29 frt 66 krt 30 frtra a pénztárból pótol- 

tassa ki, miután a kisegitőben csak 10 frtnyi ösz- 

veg után fizetődik kamat: végre a tárlati alap 
pénztárnak a főpénztárhoz csatolása — a kitünte- 

tésekre adott pénzek külön tartása és kezelése mel- 

lett — elhatároztatott. - A költségvetés minden 

tételeiben elfogadtatván, annak megtartása választ- 

mánynak ajánltatott. 

4. Az átdolgazott alapszabályok elvileg elfo- 
gadtatván azoknak bővebb megvizegálására köz- 
gyülés kebeléből egy többtagu bizottságot oly uta- 

sitással küldött ki, hogy azokat részletesen tárgyal- 
ván, munkálatja bevégzése után tegyen jelentést az 

igazgató választmánynak, hogy igy az alapszabá- 

lyok végmegállapitása tekintetéből választmány 

csakis e czélból rendkivüli közgyülést hivjon 

öszve. – 

5. A gazdasági egyesület által kiadandó gaz- 
dasági szaklapnak a választmány által megállitott 

előrajza teljesen elfogadtatván, megbizatott igazga- 
tó választmány annak részletes kivitelével. 

Ezen előrajz szerint megjelenik a szaklap 
minden hónap közepén és végén tehát havonként 
kétszer: szerkesztése két tagból álló szerkesztőség- 
re bizatik, s a lap irányának vezetésére, ellenőr- 
zésére s annak meghatározására, hogy időnként, 
mily tárgyakra forditandó főbb figyelem — tekin- 

tettel az egyesület hat szakosztályára – a szak- 
osztályok kebeléből egy hat tagból álló bizottmány 
küldetik ki. Előfizetési ár a gazdasági egyesületi 
tagoknak egész évre egy frt, nem tagoknak két 

frt. A kiadási költségek fedezendők, a magas kor- 
mány által ezen lap gyámolitására ez évre adomá- 
nyozott 800 frt és az előfizetési dijakból, s ha ezek- 

ből ki nem telik, annak pótlására forditandó az 

egyesület pénztárából az évlapok kiadására adatni 
szokott pénzősszeg, miután a lap megindulásával 

az évkönyvek megszüntetendők lesznek. 
6) A választmány azon előterjesztése folytán, 

miszerint engednék meg titkárnak, hogy egy máso- 

dik hivatalt válalhasson el, beléegyezését adta 

közgyülés, hogy mindaddig, mig egyesületünk ügyei 

hátramaradást nem szenvednek, a jelenlegi titkár 

a jövőre való következtetés nélkül ezen hivatalt 

folytathassa. 
7. Horváth Kálmán alapitó és Fülöp Sá- 

mue! részvényes tagoknak jelentetvén bé, kedves 
tudomásul vétetett. 

8. A válaszmányból kilépett Wendler Frigyes 

helyébe, választmányi tagnak Fülöp Sámuel, Ko- 
lozsvár város polgármestere választatott meg. 

9. Inditvány folytán Térei Pál, mint Magyar- 
országnak az 1867-ik évi párisi tárlaton müködött 
biztosa, e minőségében szerzett érdemeiért, s álta- 

lában anyagi érdekeink emelésében tanusitott buz- 

galmáért egyesületünk tiszteletbeli tagjává egyhan- 
gulag megválasztatott. 

Timár Károly, titkár. 

Napi hirel. 
= Kolozsmegye főispánja az ország- 

gyülést összehivó kir. leirat kihirdetése végett, 

márczius 2.ára rendkivüli bizottmányi gyűülést hi- 

vott össze. 

= Fogarassy Mihály püspök ő nmlgát 
újabban azon megtiszteltetés érte, hogy a pápa által 

a szent trónállók sorai közé neveztetett ki. 
= Azon tisztelt urakat, kik barátságos 

felhivásom folytán a Deák-párthoz csatlakozás iránt 
nyilatkoztak, felkérem : hogy a párt megalakulása 
végett márczius 21-kén Szamosujvártt megje- 

lenni méltóztassanak. Gróf Wass Ádám. 
=Hirdetmény. A közelebbi országgyülést 

jelen év ápril 20-kára összehivó legkegyelmesebb 
királyi levél kihirdetése ötletéből közelebbi márczius 
hó 1.ső napján Felviaczen reggeli 10 órakor tar- 

tandó ad hoc gyülésre szükségesnek láttam nemes 
Aranyosszék állandó képviselőbizottmányát össze- 
hivni, e végre az 1861. t.-cz. bizottmányi tagokat 

számos megjelenésre felhíván. Miről a törvényható- 

ság területén kivül lakó 1861-beli bizottmányi ta- 
gok ezennel hirlapilag is értesittetnek. Felvincz, 

február 21.kén, 1869. Aranyosszék főökirálybirája 
Béldi Gergely. 

= A közelebbi országgyűlést jelen 

év április 20 ára összehivó legkegyelmesebb királyi 
levél kihirdetése ötletéből e folyó évi márezius 6 án 
délelőtt 9 órára ns. Tordamegye képviselőbizottmá- 
nyát rendkivüli gyülésre Tordára összehivtam. Mi- 
ről e megye területén kivül lakó t. cz. bizottmányi 
tagokat azon felszólitással értesitem, hogy ezen 

gyülésen megjelenni méltóztassanak. Torda, 1869. 
február 22-én. Kemény György, főispán. 

= A folyó évi február 19 kén lefolyt 
kereskedelmi és iparkamarai választás eredménye: 

A kereskedők közül megjelent 40 választó és meg- 

lettek választva : Wagner Frigyes 39, Bogdán Ist- 

ván 38, Ákoncz János 37, Tauffer Ferencz 36, 
Stein János 34, Fólly Mihály 32, Korbuly Gergely 
31, Tauffer Károly 30, Dietrich Samu 29, Hutflesz 

Károly 29, Nik Ferencz 27, Korbuly Bogdán 25, 

Duha Tivadar 24, Farkas Gergely 24, Gajzágó 

István 18, Csapó Sándor 17, Szentjánosi Ferencz 
16 szavazattal. Az iparosok közül szavaztak 173 an 
s megválasztattak : Kállai Lajos 151, Tömösvári 
Miklós 147, Gergely János 142, Mámicza János 
141, Krémer Ferencz 140, Prohászki János 132, 

Ákeszmann Samu 125, Szathmári Ferencz 125, 

Böhm János 122, Pataki István 121, Kele Izrael 

118, Bréver János 118, id. Turner Károly 114, 

dr ifj. Hincz György 103, Spaller Károly 96, Fi- 

nály Henrik 96 szavazattal. 
** Méhay, III. Napoleon büvésze, remek 

előadásaival nálunk is méltán kiváló tetszést ara- 
tott. Mindkét föllépte alkalmával szinházunk zsufo- 
lásig megtelt s azok is, a kik legtöbbet vártak, 

teljesen ki voltak elégitve. Meglepő ügyes mutat- 
ványai, melyeket közbe vegyitett kedélyes tréfáival 
füszerezett, felvillanyozták a roppant számu közön- 
séget. Kiváló tökélyre fejlesztett technikai ügyes- 

sége gyakran ragadta zajos tapsra kedélyesen mu- 
lató nézőit. Azt hiszszük, hogy kézi ügyességben, 

a mutatványok megválasztásában, berendezésében 

és kivitelében, ugy az előadás finom modorában 
minden eddig nálunk látott első rangu büvész-elő- 

deivel gyözelmesen versenyzett. Mint értesülve va- 
gyunk, ma utolszor fogna fellépni; reméljük azon- 

ban, hogy a kitünő tehetségeit oly annyira mél- 
tányló kolozsvári közönség közkivánatát tekintetbe 

véve, még egy pár előadás élvezésében részesi- 

tend. 
= .A zártkörü zeneestélyek f. hó 25-én azaz 

csütörtökön kezdődnek; azokra jegyeket válthatni 
Demjén és Stein urak könyvkereskedéseiben, vala- 
mint Dr. Hintz gyógyszertárában. 

= Egyik helybeli kereskedelmi ügynök, Hey- 
mann Zsigmond a napokban nyomtalanul eltünt. 

Iparosaink közül sokan jelentékeny összegekig van- 
nak érdekelve. Mint beszélik nejével együtt gyalog 
hagyta el a várost. 

= Városunkban közelebbről egy fiatal ember 

halt meg veszett eb harapása következtében iszo- 
nyu kínok között. 

=öÖrültek statistikája a Királyhá- 
gón innen. A n.szebeni őrültek házában az évi 
kimutatás szerint átjött 1867-ből 1868 ra 37 nötlen 
férfi és 21 férjetlen nő, 24 nőös férfi és 16 férjezett 
nő. Vallás szerint: 26 kath., 25 reform., 25 ágost., 

3 unitárius, 18 g. egy., 13 g. n. egy. és ő izrae- 

lita. Születési hely szerint : 103 királyhágóninneni, 
4 királybágóntúli, 2 tiroli, 1 csehországi, 2 szile- 
ziai, 2 németalföldi és 1 a dunaifejedelemségekből. 
Korszerint: 11–20 évesig 7, 21-30 évesig 30, 
31-40 évesig 35, 41–50 évesig 29, 51–60 évesig 

7, 61-70 évesig 4, 71–80 évesig 2, azonfelül 1, 

Állás és foglalkozás szerint: Magánzó 3, lelkész 1. 
hivatalnokok, ügyvédek és ezek nejei s leányai 16, 
a katonaságtól 3; orvos, gyógyszerész, bába 3; 
tanitó 2, művésznő 1, kereskedő 10, iparos ő, gaz- 
dák és ezek nejei s leányai 21, borbély 1, kocsis 
3, a kézmives osztályból 12, ezek közül 11 nő, 

napszámos 14, cseléd 8, fegyencz 3. - 1867-ben 
gyógyittatott összesen 68 férfi és 47 nő, összesen 
115 beteg, - 1868-ban 71 férfi és 53 nő, össze 
sen 124. Szaporodott tehát az intézet létszáma 55 
szerencsétlennel. 

–- Nagyszerü temetést registrálnak 
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Nagy-Szőllösről, a Lator Gábor temetését. A 3000-et 
meghaladott néptömegben alig volt ember, ki a népsze- 

rü férfit meg ne könyezte volna. Minden község elöl- 

járója követelte, hogy ha csak pillanatig is, emel- 
hesse a drága halott koporsóját. 

— Mint az ,Albina" irja, a Bécsben ta- 
nuló román ifjuság arra kérte az illető minisztert, 

hogy az egyetemen egy román tanszék felállitását 
rendelje el. Válaszul nyerték, hogy kérelmöknek 

csak annyiban adathatik hely, mennyiben a minisz- 
ter hajlandó egy oly tanárt alkalmazni, ki meg- 

határozott dijért román nyelven felolvasásokat 

tartson. 

— A ,„Radeczky" nevü osztrák hadi hajó 
a lesinai vizeken légbe röpült. A legénység egytől 

egyig elveszett. Igy szól egy febr. 21-ről kelt táv- 
irat. 

=A ,„Tel. Rom.* újolag erősen hangsu- 
lyozza, hogy a román nemzet érdekei csak a vá- 
lasztásokbani részvétellel mozdittathatnak elő. 
aMiért ne mennénk el a pesti országgyülésre — 

mondja többek közt - hisz a magyarok más nem- 
zeteket is megsértettek, (?1) s ha azok résztvesz- 
nek, miért ne tennők mi is azt.6 

= Necrolog. Thoroczkó szent-györgyi id. 

b. Thoroczkai József jelen 1869 ik évi febr. 
3-dikán délesti 3 órakor, életének 84-dik évében, 
végelgyengülés folytán Nagy-Nyúlason a haldoklók 
szentségeibeni részesülés után elhunyt. Ezen késő 
korra jutott elhalálozást bánatos kebellel jelentik: 

nője Máthé Teréz és növére: Máthé Róza, és előb- 

beni házasságából született gyermekei: ifj. b. Tho- 
roczkai József, nője: Árczizevuczki Teréz, — gyer- 

mekeik: Árpád, József, György és Viktor, - ugy 
b. Thoroczkai Klára és férje: Deézsi Sándor, gyer- 

mekeik: Géza, Zoltán és Kata, – gyászolván az el- 

hunytban a férjet, illetőleg atyát, ipát, nagyapát 

és sógort. A földi maradványok, az elhunyt szán- 

déka szerint, N.- Nyúlason, az általa oly hőn sze- 

retett Cséplő domb tetejében, hol ő éltében gyak- 

ran táborhegyi élvezetben képzelődött, febr. 6-kán 
tétetnek le. Lelkeért az engesztelő áldozat Teké- 

ben, jelen febr. 8-kán tartatik, melyre minden is- 
mert barátai szomoruan meghivatnak. Nagy-Nyúlas, 

febr. 4. 1869. 
- A Kisfaludytársaság f. hó 14-kén 

nagyszámu s válogatott közönség jelenlétében tar- 

totta meg ez idei nagygyülését a megállapitott 

programm szerint. kivéve, hogy Szász Károly „Az 

öreg karszék czimű költeményét a szerző helyett 

Gyulai Pál olvasta fel. Az elnöki megnyitót rövid, 

tartalmas, tetszéssel fogadott titkári jelentés követte. 

Lévay emlékbeszédét Tompa Mihály fölött Vadnay 

Károly olvasta fel, Szász Károly költeményét Gyu- 

lay Pál. Horváth Mihály monographiáját ,„Zrinyi 

Ilonát-ról érdekkel hallgatta a közönség; Szigeti 

József sok hatással olvasta fel a nyertes satyrát 
„A gavallér politikusok4 ról, melynek szerzője 
Szász Károly. A dicsérettel emlitett (,A nyeglék 
czimű) satyra szerzője Komócsy József; a „Bohó- 
zat elméletérek kitűzött pályadijat Dux Adolf, külső 
ag nyerte el. A közgyülés után a társaság tagjai 

banduett re gyültek a Frohner-szállodába, hol talpra- 

esett felköszöntések mondattak a királyra, király- 
néra, jelen- és távollevő régi és új tagokra, a ma- 

gyar muzsára, stb. Itt járt kézről-kézre Patterson 

Athurnak következő magyar nyelven irt levele is : 

Igen tisztelt titkár uram! Nagy örömmel fogad- 

tam az igen hizelgő hirt, hogy a Kisfaludy társaság 

külső tagjának választatottam. Jól tudom, hogy ed- 

dig igen csekély érdemeket szerezhettem, de re- 
ménylem, hogy az idővel többet is tehetnék a ma- 
gyar szépirodalom számára az én saját hazámban, 

nem csak tollam által, de szóval is és irói társal- 

gásokban. Méltóztassék közleni a tisztelt társaság- 
hoz a lekötelezettségemnek öszinte kifejezést a 
sokra becsült kitüntetésért, és maradok Londonban 
1869. febr. 10 én. 

—– Román zászlók. Mocsonyiék a pesti 
Brunner kereskedésben száz romániai zászlót ren- 
deltek meg a képviselőválasztásokra. A magyar 
törvényhozásba választandó képviselők ügyében 
tehát román zászlók alatt fognak korteskedni. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

A ,„B. P. K."-ből. Kinevezések: A köz- 
munka és közlekedési m. kir. minister a vezetése 
alatti ministeriumban Rauschmann Gusztávot, Metz- 
ner Antalt, Perleberg Gusztávot, Klasz Mártont és 
Pották Lajost épitészeti felügyelökké; Pribék Bélát, 
Lechner Gyulát, Lauka Józsefet, Fésüs Mihályt és 
Eggert Józsefet fömérnökökké; továbbá: Szombathy 
Károlyt, Schwatz Mátyást, Lersch Pált, Lechner 

Lajost, Kléh Kálmánt és Malatinszky Lajost első- 
rendü mérnökökké; Schmidt Ferenczet, Sehneider 

Alajost, Schamorzil Jánost, Eilers Frigyest, Szu- 

nyogi Tivadart és Tarafás Józsefet másod-rendü 

mérnökökké; Raisz Edét, Bucz Károlyt, Hajnal An- 
talé, Hoffmann Frigyest, Andrássy Gyulát és Len- 
hossek Adolfot első-rendü segédmérnökökké; Bartseh 
Rőbertet, Eckermann Edét, Dömötör Gyulát, Vein 
Amrélt, Póka Kálmánt és Ulrich Antalt másodrendü 
segédmérnökökké és Kovács Kálmánt mérnök-gya- 
kornokká nevezte ki. A belügyminiszteriumhoz, pe- 

dig Sárváry Imre titkárrá neveztetett ki. 
A közmunka- és közlekedési magy. kir. minis- 

ter a mérnöki szolgálat részére rendszeresített lét- 

számban: Jeney Károlyt, Fodor Jánost, Brecska 
Adolfot, Kosztka Károlyt, Kliegl József, Ujházy 

consul is volt, kit a menekültek ezen szav 

u 
födélzeten. - Az atheni lz es it 

Jánost, Grausgruber Györgyöt, Kovácsics Vladimirt, 
Kossina Károlyt, Scholtz Eriket, Csánk Nándort, 

Vavrek Jánost, Garzó Lajost, Schlosser Ernöt, Fa- 
vári Józsefet, Spilka Lászlót, Poroszkay Ignáczot, 
Fegyveres Ádámot, Grün Bernátot, Boross Ignáczot, 

Gellner Gotfriedet, Nickl Józsefet és Ottendorfer 
Gáspárt első-rendü mérnökökké; Kovács Imrét, 
Orosz Lászlót, Killer Zsigmondot, Forgács Józsefet, 
Zsigmondy Gusztávot, Marezy Károlyt, Kovács 
Eleket, Balgha Alajost, Papp Ábrahámot, Walla 
Edét, Jezernitzky Ferenczet, Schwartz Edét, Orosz 
Jánost, Jánoska Nándort, Schlauch Józsefet, Schem- 
tzer Sándort, Baczó Józsefet, Bobics Károlyt, Be- 
nyitzky Alajost, Burghardt Nándort, Tompa Jánost, 
Jánosy Sándort, Kremer Andrást és Sperlágh Dá- 
nielt másod-rendü mérnökökké nevezte kii. 

A közmunka és közlekedési m. k. minister a 
mérnöki szolgálat részére rendszeresitett létszám- 
ban: Pajor Józsefet, Illés Antalt, Pokorny Istvánt, 
Alberty Károlyt, Vértessy Miklóst, Strasser Sándort, 
Hesz Mihályt, Gabell Istvánt, Czeypek Antalt, Le- 
hótzky Pált, Stryal Józsefet, Tápai Jánost, Weller 
Mórt, Stanke józsefet, Schier Ferenczet, Szeghö 
Attilát, Seiden Jánost, Rudolf Antalt, Urbán Jánost, 

Nagy Sámuelt, Nagy Györgyöt, Veszter Gyulát, 
Mihálovits Antalt, Reischel Károlyt, Várjon Lajost, 
Ney Bélát, Hódy Lajost, Papp Zsigmondot, Pávay 
Istvánt, Jikheli Sámuelt, Sompek Józsefet, Enyedi 
Albertet, Kauba Frigyest, Banó Sándort, Kalb Ánd- 
rást, Maetz Károlyt, Székely Józsefet, Vizi Endrét, 
Horvát Sámuelt, Andrássy Nándort és Czogler Já- 
nost első-rendü segédmérnökökké; Ernst Henriket, 
Topscher Gyözöt, Brantweiner Kálmánt, Morandini 
Mihályt, Volkó Mátyást, Schaflarszky Jánost, Boros 
Benjámint, Sááry Károlyt, Dobrovits Ferenczet, 

Gyurkovits Kornélt, Kecskés Sándort, Zsák Hugót, 
Szemler Mórt, Prepeliczay Sándort, Asboth Gézát, 
Petzvall Ottót, Zathureczky Miksát, Kapnik Pált, 
Vucskics Ágostont, Aigner Adolfot, Stiaszny Antalt, 

Herkély Lászlót, Gyomparits Tivadart, Rónay Ala- 

jost, Dolecskó Mihályt, Wallandt Ernőt, Kleinwach- 
ter Jánost, Meiszner Ernőt, Elstner Ferenezet, Naeh- 
lovszky Józsefet, Mihula Józsefet, Lukse-Fábry 
Bélát, Hlatky Jánost, Theimer Edét, Rauschek 
Venczelt, Scheinberger Dávidot, Heigl Józsefet, 
Müss Ottót, Vodiás Jánost, Vertán Istvánt, Klein 
Andrást, Elekes Ferenczet, Mikhel Józsefet, Védő 
Jenöt, Meysonnier Jószefet és Kraupa Vilmost má- 
sod-rendü segédmérnökökké nevezte ki. 

A ,„Hiv. Ért.4-ből. Pályázat: A n.sze- 

beni államgymnasiumnál egy tanári állomásra márcz. 

20-káig. 
Árverések: Tordamegyében Alsó-Fügeden 

fekvők febr. 27, márcz. 31.— Ugyanott Petelén 
fekvők márcz 15. 1 

Nemzeti szinház. 

Febr. 19-kén : „A Gerolsteini nhgnő, 

ismét tele házban, kitnö sikerrel adatott. Közön- 
ségünk, ugy látszik, mindinkább megkedvelli e 
nagy diszszel kiállitott kedves operettet. 

Febr. 20. és 21-dikén : Méhay úr büvészi 
előadásai, miket „napi hir' rovatunk méltányol. 

Febr. 22-kén: Zarándokok," vagy: ,Ka- 
land a zárdában.4 Ez élénk vigjáték sikerült 
előadásán, bárha egyes szereplő kissé túlozott, most 
is jól elmulatott a nem nagy számu közönség. 

Febr. 23-kán: Shakespeare „Lear" királya. 
Kovács Gyula a czimszerepben sok igyekeze- 
tet tanusitott, hangjával azonban nem gazdálkodott, 
az első jelenetben már teljes erővel szavalt, minek 
következtében a második felvonásban már elrekedt, 
s igy a negyedik felvonásban, midőn szavalatának 
a viharral kell vala versenyeznie, a kellő hang- 
erővel már nem rendelkezett, általában szavalata 
nem lehetett fokozatos. Ha e körülményre több gon- 
dot fordit, hisszük, hogy jövőre Lear nehéz sze- 
repe sikerülend neki. Sz. Mátrai Laura Cor- 
délia nem nagy jelentőségű szerepét is ki tudta 
emelni művészetével, különösen meghatóan játszott 
az ötödik felvonásban, midön beteg apja ráismer. 
Fejérváriné (Gonerill), T a k ács (Gloster 
gróf) Prielle (Edgar) helyöket betöltötték. Végül 
ki kell emelnünk Gondát (Kent), ki ma jól sza- 
valt, általában kielégitően játszott. 

KULFÖLD. 
A ,Presset jelenti: Ugy a Porta saloek 

Görögország is, készeknek nyilatkoztak a diplo- 
matiai viszonyokat – a conferentia javaslata alap- 
ján - ismét helyreállitani; ez azonban, az illető 
helyeken új személyiségeknek leendő meghitelesi- 
tése miatt, csak néhány hét mulva lesz lehetséges 

Páris, febr. 20. A conferentia tegnapi ül 
sében azon óhajtás ismételtetett, hogy a hatalmak 
jövőben, a köztük netán előforduló viszályokat a 
hatalmak választott birósága elé terjeszszék. 

Párisból távirják febr. 19-ről: A conferenta 
tegnapi ülésében meghallgatván Görögország vála- 

szát, tudomásul vette ennek csatlakozását a confe- 
rentia nyilatkozatában kimondott elvekhez s ennél 
fogva a török-görög diplomatiai viszonyt tettleg 
kolyroállítattne elenté ki. Az elnököt megbizta, 

hogy mindkét kormánynak a conferentia köszöneté 
fejezze ki a jegyzék jóakaró elfogadásáért, s egyz 
szersmind a porta és atheni kormánnyal történ 

elöleges értekezés után a napot meghatározza, me 
lyen a két követség útnak in Ezzel a con- 
ferentia feloszlottnak jelentette ki m török- 

ő t é magát. t görög viszály e szerint in optima forma elintézte- 
tett. A conferentia befejezte művét és nagy 
elégedéssel felblo 

A Smyrnában irja in megjelenő „Imp 
hogy a Pyráusból kereektv eigem í el : 

gőzös 300 candiai menekültet szállitott vissza 
zájukba. Az útazók közt Dendrino canei oros 

fogadtak: „Ez a mi hóhérunk! A i 
sietett a hajóteremke s tübbé nem mutarkos elkeser eni lapok igen el 



pétervárról jelentik Taurisból érkezett 

tudósitás nyomán, hogy a perzsa shah nem indolt 

Bagdadba, s ezt jövőre sem szándékozik tenni. A 

porta ismét 6 zászlóaljat 8 ágyuval küldött a p
er- 

zsa határra. 
A reformált angol parliament első ülésszaka 

gyakorlatilag febr. 16 án nyittatott meg királyi bi- 

zottság által, melynek tagjai voltak: a lord-kan- 

ezellár, Aylesbury mardquis, Kimberley gróf, de Grey 

gróf, és Sidney lord. A megnyitás a szokott ünne-
 

pélyességgel ment végbe. A megnyitási szertartá- 

sok végeztével mindkét ház esti ő órára halasztotta 

el ülését. A felsőház 5 órakor ismét összegyülvén 

lord Carysfort inditványozá a válasz-feliratot, s szem- 
lét tartott a trónbeszédben érintett tárgyak fölött. 

Bámulatát fejezé ki Törökország mérséklettsége 

fölött, s magára Görögországra nézve is előnyt jó- 

solt a conferentia határozatainak elfogadásából. Erre 
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kielégitő eredményeit, szerencsét kivánt az ország- 

nak ahhoz, hogy a nemzeti lelkiismeret végre föl- 
ébresztetett, az ir egyház fontos tárgyában. Az ir 

protestáns egyház — szerinte — soha sem vert gyö- 

keret az ir nép szivében, s az állam általi pártol- 
tatás megszüntetése ott az elégületlenség minden 

maradványát elenyésztetendi. 

Miután lord Granville lord Cairns észrevéte- 

leire röviden válaszolt, s kijelenté, hogy az ir egy- 

ház tárgyában az előleges határozati javaslatok a 
másik házban mart. 1-jén fognak inditványoztatni, 
a fölirati javaslat elfogadtatott. 

Az alsóházban Cowper inditványozá a válasz- 
föliratot. Leghosszasabban tárgyalá a trónbeszédnek 
az Egyesült Államokkal kötött egyezményre vonat- 
kozó pontját; megjegyezvén, hogy noha jelenleg 
kétséges, minő fogadtatásra találand az az Egye- 

sült-Allamokban , – a bántalmazott amerikaiakra 
nézve nem oly könnyü, ezen tárgyat mérseéklettség- 

gel vitatni meg, mint az angolokra nézve. Örömét 
fejezé ki Irlandban a Habeas-corpus-act fölfüggesz- 
tésének megszüntetése fölött. Véleménye szerint a 
parliamenti s községi választások kezelésmódja 
iránt javasolt vizsgálat eldöntő leend a titkos sza- 
vazás sorsára nézve. Az ir egyház kérdésére vo- 
natkozólag kijelenti, hogy a szabadelvü párt el van 
tökélve, az ir államegyházat, mint Irland jólétének 
főakadályát, megszüntetni, s hogy teljes bizalommal 
várja Gladstone ügyességétől az ezzel járó nehéz- 
ségek megoldását. 

Miután még többen vettek részt a vitában, a 
válaszfölirat elfogadtatott. 

Mint Londonból 19-ről távirják, a parlia- 
ment mindkét háza a jövő héten nyujtandja át a 
királynőnek a válaszföliratot. 

Madridban f. hó 19-én a cortes-gyülés 
véglegesen megalakitá magát. Szombaton kelle a 
jelenlegi elnökség ujraválasztásának tartatnia; s ak- 

kor kelle a kormánynak lemondás át benyujtania. 
Azt állitják, hogy a cortes-gyülés a kormánynak 
köszönetet fog szavazni s Serranot bizandja meg 
ministerium-alakitással. Bizonyosnak tartják , hogy 
az összes ministerek megtartandják tárczáikat. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Február 24-n: 50/, Metaligues 100 frt 62.—. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 6 8.15. Kamat 62-. 
1860. Kölcsön 97.10. Bankrészvény 724. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 292.80. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 121.80. Ezüst 120.25. Cs. királyi 
arany 5.76- 

Erdélyi főldteh. kötv. febr. 20 án: 74. — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

tézett folyamodványukat, melyhez 

röviden megérintvén Reverdy-Johnson küldetésének 

HHHVATAHLOS. 
Szám 204. 1869. , (89) 1-3 

Arlejtési mirdetmémy! 
A szamos-ujvári magyar kir. országos fegyintézetben szükségelt szilárd anyag- 

ból épitendő uj dolgozó műhelyek felépitését a nagyméltóságu magyar kir. igazság- 

ügyministerium folyó hó 14-én 8. szám alatt kelt rendeletével az ez iránt szerkesz- 

telt terv és költségvetés szerint, mely utóbbiban az épitési költségek 4590 frt 67 

krral vétettek fel, engedélyezni méltóztatván, e műhelyek felépitésének biztositása te- 

kintetéből az emlitett fegyintézet hivatalos irodájában folyó évi márczius 22.ikén 

reggeli 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatai, melyre a vállal
kozni kivánók azon 

kijelentéssel hivatnak meg, miszerint e vállaathoz az előszámitott épitési ös
szeg 50/- 

ának bánatpénzül leendő letétele utár, mely a vállalkozó által azonnal 100/, ra lesz 

kiegészítendő, mindenki hozzá szólbat. 
A fennebbi időpontig az előszámitott épitési összeg 100/ val, mint biztositék- 

kal megterhelt s az ez iránt megállitott feltételek értelmében szerkesztett irásos aján- 

latok (Őffert) is el fognak fogadtatni, melyek sak a nyilvános szóbeli árlejtés be- 

zárta után lesznek felbontandók. ' 

Az épités alapjául szolgáló műtani iratok, u. m.: terv, előnézet és költségve- 

tés, valamint az épitésre vonatkozó átalános és részletes feltételek az emlitett fegy- 

intézet irodájában a szokott hivatalos órák alatt az árlejtés előtt is bármikor meg- 

tekinthetők. 
Szamos-Ujvártt, febr. 22-én 1869. 

A magyar kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 
Eoér Jámos. igazgató. 

a) 
(92) [ a z 

Pályázmi 
A nemes Alsó-Fehérmegyébe kebelezett Verespatak bányász községében 

rendszeresitett főorvosi állomásra, melylyel 750 frt évi fizetés, 120 frt lótartási 

dij, 100 frt szállásbér, kamerális szervezetü nyugdij és segélyzés is van összekötve. 

Midőn ezen üresedésbe jött főorvosi állomásra ujonnan pályázat nyittatik, a 

pályázandó orvos tudor urak fölhivatnak, szakképzettségüket, és a magyar, meg 

Tomán nyelvben jártasságukat, igazoló okmányokkal fölszerelt folyamodványokat ille- 

tékes helyhatóságuk előljárósága útján „Abrudbánya-verespataki nehézék pénzala- 

pitvány igazgatóságához" Abrudbányára, folyó évi Márczius utolsó napjáig. 

mint zárhatárideig beküldeni. 
Az Abrudbánya-verespataki nehézék pénzalapítvány igazgatóságától. 

Abrudbányán, 1869 február 20-kán. 

z2455. 1869. (84) 

Paályázati mirdetmény. 
A nagyszebeni magyar kir. állam főgymnasiumnál egy rendes tanári állomás, 

melylyel az egész gymnasiumra a magyar nyelv és irodalomnak, az algymnasiumra 

pedig a latin nyelvnek előadásárai kötelezettség, 945 frt évi fizetés mellett és kilá- 

tással a 105 frinyi évtizedes pótlékra van egybekapcsolva, üresedésbe jövén, en- 

nek bétöltésére ezennel pályázat hirdettetik. 
Pályázni akarók ezennel felhivatnak, hogy az erd,. kir. Főkormányszékhez in- 

keresztlevelük, a végzett tanulmányokról, valamint 

az illető szakból kiállott tanári vizsgáról és eddigi alkatmazatukról szóló bizonyit- 

ványok — szabályszerű minősitvényi táblázattal együtt melléklendő, és az is kimuta- 

tandó, hogy a magyar, német s netalán román nyelvekben jártasok, ha már alkalma- 

zásba lennének, illető előljáróságak útján, különben pedig közvetlenül a nagyszebeni 

magyar kir. állam főgymnasium igazgatóságához folyó évi mmárczius hó 20- 

káig küldjék bé. 
Az erdélyi kir. Fökormányszéktől. Kolozsvártt, 1869 február 11-kén. 

NIEVH HHHVATAdBs 

Ozetz János és Társa 
Molozsvártt, középuteza, Fólly-ház. 

ajánljak jótállás mellett a t. cz. és n. é. helybeli és vidéki 

(73) közönségnek jól berendezett (2-8) 
[ [ 

bécsi butor-raktiárukat. 
a mely mindenféle szobabeli és staffirungra való darabokkal el van látva. 

Salon-garniturek, chiffonok, egy és két ajtóra, servanteok, etagérek, 
könyvtartók. hálótermekbe való uj alaku ágyak, divánok, mosdó- és éj- 
jeli szekrények, 12, 24 és 30 személyre való franczia kihuzó asztalok, 
pohárszékek, csemegetárak, dob alaku székek, toilette-, iró-, varró-, sza- 
lon-, vetkező-, kártyázó- és tükör alá való trumeau-asztalok. 
HHó és fali, arany és diófa keretü tűkrök gyári áron, 

selyem- és cachemir- paplanok, lószőr- és ruganyos mátráczok, szoba- 
szonyegek folytonoson kaphatók és megrendelhetők. 

Helybeli és vidéki megrendelések gyorsan és pontosan telyesittetnek. 

(2-2) 

en a 
Kökemes gyomorbajok és testi gyengeség elháritása a 
Mo-féle maláta kivonat és maláta egészségi- 

csokoládé élvezete által. 
Hoff János udvari szállitó központi raktárának Bécsben 

; Kürntnerring. N 11. 
Ferschniz, october 9-én 1868. Kérem nekem 12 palaczk maláta-kivonatot és 

12 pakk maláta czukorkát gyors áru gyanánt küldeni. 
: Dr. Manosehek Ád. gyak. orvos. 

Régi kőkemes gyomorbajomat önnek páratlan maláta-kivonata élvegete által el- 
eéet Ismét egészen jól vagyok. Gyermekágy által igen elgyengült nőm itta ön- 

ek maláta-egészségi csokoládéját, s azóta tökéletesen megerősödött. 

Tirschler Ernő, birtokos Maitsch-ban. 
lfTNient, october 7. 1868. Kérem ő font maláta egészségi-csokoládét és ő palk 

Imell-maláta-czukorkát küldeni. Lager Károly. 
Ovakodjék mindenki utánzott maláta készülékek vásárlásától. A hol 
HOFF JÁNOS neve hiányzik, vissza kell utasitni a czikket. 
t Árak: 6 üveg maláta kívonat 3 frt. (Próbaüveg Bécsben 56 kr.) 12 üvegnél 

szabad elszállitás a házhoz.— 1 font maláta egészségi csokoláde Nro 1: 2 frt 40 
kr. Nro II: 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen. 
mu Vidékre csak 2 frtos megrendelések eszközöltetnek. 

Fadktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula füszer- és anyag-kereskedésében 
főtér gr. Teleky Domokos-ház. 

(90) (11) 
Eethlemben fedezni fognak f. é. márezius 1-jétől idegen 

kanczákat következő mének, 
Lord Albert: angol televér világos pej 10 éves, 15 m. 2 

h. 1 v. apja Fandangó, anyja Ágnes, fedez 25 frtért. 
Babér: televér barna pej 15 m. és 2 hűvelyk, 4 éves, apja Bakator, anyja 

Jelva, fedez 20 frtért o. é. 
Conversamo: Lipiczai faj 14 m. 2 h. 4 éves, fedez 15 forintért. 
A fedezendő kanczák kellő menynyiségü és jó minőségü szénával, vagy an- 

e kehet zöld takarmánynyal jó istálóban láttatnak el és felügyeltetnek naponta 
o krért. 

Kéretnek az illető tulajdonosok kanczáikat mennél előbb bejelenteni és a be- 
jelentéssel együtt minden kancza után 5 frt előleget küldeni. - A ménbér és ellátá- 
sért fizetendő öszveg a kanczák elvitelekor fizetendő lészen. 

A kis Conversanónál még csak 10 idegen kanczára van üres hely. 

(420) 

gi szövete alódl PUMDUTZI SZÓV , 
(THSZTA LENVASZON) 

jotállás mellett = 
9/, széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. 
940 fitől bő ftig. 

28 röfös lepedőknek 54 frt. 
. röf számra 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedöknek, 12/,, 10/,, 9/4, 8/1, 8/a, 3/, 4 
széles; továbbá 

Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 
lyett különösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon), 
minden szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben; ugyanazok 
fehéritve 20 röfős végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 
mug Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

mmagyar életbiztosító-Nemali 
alólirt igazgatósága tisztelettel értesiti a t. ez. közönséget, hogy az önkény- 

tesen visszalépett Szathmáry testvér urak által eddig képviselt deb- 
reczeni főügynökségét, tetemesen kiterjesztve, saját kezelése alá vette s an- 

nak vezetésével Kiss József urat, főügynökségi titkárát bizta meg. 

Kiterjed pedig e főügynöksége: Bihar-, Szathmár-, Szabólcs-, Mármaros-, 

Közép-Szolnok-, Kraszna- és B.-Szolnokmegyékre és Kővárvidékére. 

Nevezett főügynökség az életbiztositáshoz tartozó élet- s haláleseti, te- 

metkezési, kiházasítási, tulélési és évjáradéki biztositást elfogad, minden ide 

vonatkozó ügyben, kételyben, felvilágositással, programmal, s az üzlet folya- 

máról értesitő havi kimutatással a legelőzékenyebb készséggel szolgál. 

Főügynökségi irodája Debreczenben, főtér, Szilágyi-féle intézetnél. 
(74) Pulszky, Grabovszky, Kiss, (2-3) 

alelnök. igazgató. vezér-igazgató. 

egy belső zsellér telek házzal, ugy 51/ T9) ) 
a holdnyi külső földekkel, és egy fiatal 25 

Eladó birtolá. hold kiterjedésü erdővel; — végre Berek- 

Hunyad megyében éva várossán szó községbem 6 napra arányositott 

ekvede ag b8 négymeg egleoab azabad kézből k
szbmz 

s zetés mellett eladó. Megvenni szándéko- 

nlaeede aebra Teokagmalad keméttorvett métkerő 
a dévai határban jó minőségű 8 darab kl zheén é t e 

szántó, kaszálóföldek 112/ hold kiterje- serilsé vlstt krv st 

désben; —ugyancsak ezen birtokhoz tartozó- birtokt 1a 4 2 

lag Keresztény Ahmás községben irtok tulajdonos- 

[ e e 

Arverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsönintézetnél elzálogositott s folyó évi január hó végéig lejárt, és 

még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatni és pedig az 
L osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 

stb. árverése lesz 

foly évi mártius 15-kén. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 
folyó évi március 19-kén. 

Az árverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor 

kezdődnek. 
T Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, —a már eladott tárgyak- 
ból bejött többlet hasonlag öt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni, 

Kolozsvártt, február 15-kén 1869. 

A kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. (63) -3 

(80) (3-3) 

A t. Szülőkmel? 
Bizonyitvány „Giliszta csokoládó" 

érdekében. 
Szikszó, január 13. 1869. 

Tekintetes érdemes ur! Uraságodnak 
bizonyosan jól fog esni a tudósitás, hogy 
„Giliszta csokoládéjának« hatása csudála- 
tos nagyszerü volt, és csakugyan sajnála- 
tos volna, ha a tekintetes urnak titka idő 
jártával nem kerülne nyilvánosságra, mert 
daczára a vegyészet nagybani előhaladá- 
sának, az utánzott „Giliszta csokoládé" az 
önéhez képest semmi? Most tehát ismét 
felkérem önt ezen ide melékélt pénzért 
számomra Csokoládét küldeni sziveskedjék. 
Mely kérésem mellett vagyok s maradok 

alázatos szolgája : 
Nagy Mihály m. k. 

Egy darabnak ára 20 kr. Nálam 6 
darab 1 frt o. ért. 

Erőeczer Ágoston, 
gyógyszerész Tokajban. 

(es) (a—) 
Alólirt közelebbről Pestről a legcsi- 

nosabb és divatos szobafestő formákat ho- 
zatván magának , bátorkodom magamat mint 
régóta gyakorolt festő a t. cz. közönség 
pártolásába ajánlani. Az általam végzett 
szobafestési munkákról jót állván, biztosi- 
tom a t. ez. közönséget, hogy minden meg- 
rendelt festési mnnkákat a legujabb izlés 
szerint, kiválogatott mindenféle festékeim- 
ből lelkiismeretesen és pontosan végzendem. 

WEISS LÁZÁR, szobafestő. 
T Lakásom: Trincsivár, 126 szám a 

kis kaszármában. 

(T8) (83) 
HMaszombér. 
Gr. Haller Györgynek Küküllő me- 

gyében a Maros mellett M.-Vásárhelytől 2 
mfre fekvő birtoka u. m. 194 hold szántó, 
42 hold kaszáló, 9 hold legelő, szükséges 
lak- és gazdasági épületekkel f. év ápr. 
24-től kezdve 3 évre haszombór- 
be kiadó. Egyezkedni lehet Szántó Ger- 
gelylyel Ugrán. 

(469) 78/a 
Régi pénzeket, 

és mindennemü arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyautcza a Lloyd épületben 
14. sz. a. 

Bécsben, Herren.Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 
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NJyomatott az ev ref. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 
Melléklet: Agátsy János faiskola árjegyzéke.


